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 لثالثةاالجلسة العملية 

 موسم الحلٌب( –)إنتاج الحلٌب                     

 مدخل وتعارٌف:

فً الطبٌعة, لأنه ٌحتوي على مركبات غذائٌة متوازنة  ٌعتبر الحلٌب من أكثر الأغذٌة تكاملا 

تغطً الاحتٌاجات الغذائٌة للموالٌد خلل الفترة المبكرة الحرجة من تطورها ونموها, كما أنه ٌعد 

 السائل الفٌزٌولوجً للغدة اللبنٌة ذو القٌمة الحرارٌة العالٌة المنتج من الحٌوانات اللبونة.

ٌولوجٌة معقدة ٌنتج عنها تمثٌل وإفراز وتجمٌع وتفرٌغ الحلٌب من إدرار الحلٌب: هً عملٌة فٌز

 غدد الحلٌب عند إناث الحٌوانات الثدٌٌة.

الحلٌب: هو السائل الأبٌض الذي تفرزه إناث الحٌوانات الثدٌٌة من غدد خاصة وٌملك قٌمة حٌوٌة 

 وغذائٌة عالٌة بسبب تركٌبه الكٌمٌائً الممٌز.

ب الكٌمٌائً بٌن حلٌب الثدٌٌات وخاصة بالنسبة للماء والدهن ٌوجد اختلفات فً التركٌ 

 واللكتوز والبروتٌن وهذه الاختلفات موضحة فً الجدول التالً.

 الخٌل الإبل الماعز الأغنام الجاموس الأبقار الإنسان التركٌب

 89,8 87,61 86,2 81,3 82,05 87,7 88,2 الماء%

 1,2 5,38 4,6 6,9 7,98 3,61 3,3 الدهن%

 6,9 3,26 4,2 5,2 5,18 4,65 6,8 اللكتوز%

 1,8 2,97 4,4 5,6 4 3,29 1,5 البروتٌن%

 0,3 0,70 0,8 1 0,79 0,75 0,2 الرماد%

 

 إفراغ الحلٌب من الحوٌصلات المفرزة للحلٌب:

عند تنبٌه مستقبلت غدة الثدي سواء بالرضاعة الطبٌعٌة أو الحلبة )الٌدوٌة أو الآلٌة(, تنتقل 

الدفعات العصبٌة المتولدة فٌها عبر الألٌاف العصبٌة إلى المخ المستطٌل ثم إلى الوطاء, الذي 

دم إلى ٌحث الغدة النخامٌة على إفراز هرمون الأوكسٌتوسٌن, وٌنتقل هذا الهرمون عن طرٌق ال

الحوٌصلت المفرزة للحلٌب, فٌؤدي إلى تقلص العضلت الملساء الناعمة المحٌطة بها, مما 

 ٌؤدي إلى إخراج الحلٌب منها. 
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 موسم الإدرار:

 هو المدة التً ٌبدأ فٌها إنتاج الحلٌب عند الأبقار وتمتد من الولادة وحتى توقف الإدرار.

على فترة  عملٌات التقٌٌم والانتخاب والمقارنة بٌن الأبقار والسللات, ٌقٌم الإنتاج عالمٌاا  ولأجل

وأفضل طرٌقة  الحلٌب القٌاسٌة )موسم الحلٌب(, ( ٌوم وتسمى هذه المُدةّ المعدلة مُدةّ إدرار513)

 ٌب.لتوضٌح مُدةّ إنتاج الحلٌب والتغٌرات التً تحصل أثناء الموسم هو رسم منحنى الحل

 

 

حسب رسم منحنى الحلٌب نستطٌع أن نقف على الإنتاج طول الموسم ونجد عند الأبقار عدة 

 أشكال لمنحنى الحلٌب:

إذ ٌكون الإنتاج طوال الموسم شبه متساوٍ ومستمر وهذا ما  منحنى حلٌب معتدل: 

ٌرغب فٌه المربً, وهذه الصفة ٌجب أن تتصف بها أبقار الحلٌب, وعلى هذا الأساس 

 نتخب.تُ 

 

وعادة ٌكون عند الأبقار التً تبدأ بالإنتاج المرتفع  منحنى حلٌب ذو قمة واحدة: 

 991-911أسابٌع ثم ٌنخفض فجأة وٌكون فً هذه الحالة موسم حلٌب قصٌر  8-6لمدة 

ٌوم, وهذا ما نراه عند الأبقار المحلٌة, أو ٌبدأ مرتفع بعد الولادة ثم ٌنخفض بسرعة وٌكون 

 الموسم كذلك قصٌر وهذا ما لا ٌرغب به المربون.

 

وهو منحنى حلٌب غٌر طبٌعً إذ ٌنخفض الإنتاج فجأة  منحنى حلٌب ذو قمتٌن: 

لسبب ما مثل الإجهاض أو نقص فً العلٌقة أو التهاب ضرع أو أي سبب آخر وٌعود 

 للرتفاع حالما ٌزول السبب.
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ٌبدأ إنتاج الحلٌب بالارتفاع بعد الولادة وٌصل القمة فً الشهر الثانً ثم ٌبدأ بالانخفاض, 

لمطلوب هو المثابرة على إنتاج الحلٌب طوال الموسم, كما أن إنتاج الحلٌب ٌرتفع مع وا

تقدم مواسم الحلٌب حتى ٌصل قمة الإنتاج فً الموسم الثالث إلى الخامس ثم ٌبدأ 

بالانخفاض. وٌشكل هذا الارتفاع من الموسم الأول إلى أن ٌصل إلى أعلى إنتاج زٌادة 

مرتفعة الإنتاج تكون نسبة الارتفاع السنوي أقل منها عند  % وعند الأبقار01-91نسبتها 

الأبقار منخفضة الإنتاج, وبالعكس عند بعض الأنواع المحلٌة والغٌر محسنة ٌكون أعلى 

 إنتاج لها أحٌانا الموسم الأول.

 

 نسبة الإنتاج الشهري:

 

موسم لمعرفة عند تقٌٌم الأبقار من الضروري معرفة الإنتاج الشهري ونسبته من إنتاج ال

الإنتاج, وكٌفٌة الإدرار والرعاٌة التً تتلقاها الأبقار خلل الموسم, ولمعرفة الإنتاج 

 نستخدم المعادلة التالٌة : شهريال

  = نسبة الإنتاج الشهري
الإنتاج الشهري

الإنتاج الكلً
 × 011 

 

فما هو نسبة كغم حلٌب  5311مثال: بلغ الإنتاج الكلً خلل موسم الحلٌب لإحدى الأبقار 

 كغم حلٌب ؟ 031الإنتاج فً الشهر الأول إذا كان إنتاجها فٌه 

 الحل :

 = فً الشهر الأولنسبةالإنتاج 
   

    
  100 x  =12,85% 

  

 

 دلٌل الاستمرارٌة:

 

قابلٌة الحٌوان على استمرارٌة مستوى إنتاج الحلٌب, وٌمكن معرفة شكل منحنى الحلٌب  هو

بطرٌقة حسابٌة وبدون اللجوء إلى رسم بٌانً, حٌث تم تقسٌم مُدةّ إدرار الحلٌب إلى ثلثة 

 ٌوم. 011أقسام كل قسم 

 011 × (ٌوم الأولى011الإنتاج فً  / ٌوم الثانٌة 011الإنتاج فً ) =دلٌل المثابرة 

كما ٌمكن تقسٌم الإنتاج بطرٌقة ثانٌة على أساس إنتاج الأشهر الثلثة الأولى و إنتاج 

 الأشهر الثلثة الثانٌة لتصبح المعادلة على الشكل التالً :
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 011×  (5+9+0الإنتاج فً الأشهر / 6+3+0الإنتاج فً الأشهر )= دلٌل المثابرة 

 

كغم  691كغم حلٌب و فً مائة ٌوم الثانٌة  021بقرة أنتجت فً أول مائة ٌوم  : 1مثال

 ؟ p2:1حلٌب فما هو دلٌل المثابرة 

 

=  دلٌل المثابرة الحل :
   

   
   100 =78,48% 

 

و الثلثة  911, 908, 999: بقرة أنتجت فً الأشهر الثلثة الأولى على التوالً  9مثال

 ماهو دلٌل المثابرة؟ 011, 060, 083أشهر الثانٌة 

 

 = دلٌل المثابرة الحل :
           

           
  ×100  =

   

   
  ×100 = 70,62    %

 تعتبر هذه البقرة جٌدة.

 

 

 

 

 

 

 

 

 جدول ٌوضح درجات تقٌٌم المثابرة       

 ٌوم: 503تعدٌل موسم الحلٌب على 

 

 الفوارق بٌن أٌام الحلبة, ٌعدل موسم الحلٌب عالمٌاا لغرض المقارنة وتقٌٌم الأبقار وإزالة 

ٌوم فتترك  513إذا كان أكثر من أما ٌوم,  513قل من أٌوم, إذا كان الإنتاج  513ى عل

 ٌوم. 513أٌام الإنتاج التً تزٌد على 

 

× ٌوم = كمٌة الإنتاج الفعلً 305
       

     طول مُدة   الحلابة
 

 الدلٌل
صفة 

 المثابرة

شكل منحنى 

 الحلٌب

 مستوي جٌد جداا  82.2 – 81

 عادي جٌد 02.2 – 01

 غٌر عادي مقبول 62.2 – 61

وما  32.2

 دون

غٌر 

 مقبول
 غٌر عادي
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 ٌوم؟ 513كغم حلٌب فكم ٌبلغ الحلٌب المعدل إلى 0111ٌوم  961بقرة أنتجت فً  :مثال

 × 4000= ٌوم  305   الحل:
       

       
 ٌوم. 305كغ حلٌب معدل على  4500=  

 

 

 

 

 نهاٌة الجلسة العملٌة الثالثة


